

“互联网+”成就人生梦想

——山东电子职业技术学院院长张训华访谈

本报记者 郭立伟 向媛媛

记者:请介绍一下学校师资等情况。

张训华:山东电子职业技术学院是由山东省人民政府举办的全日制公办普通高等职业院校,实施省经济和信息化委员会与省教育厅共同领导和管理。学校是国家“计算机应用及软件技术专业领域技能型紧缺人才培养学校”、国家“电子信息产业高技能人才培训基地”、“教育部——中兴通讯ICT行业创新基地”、“山东省技能型特色名校”。

学校坐落于历史文化名城济南,现有章丘、和平两个校区,校内实验实训场所143个,校外实习实训场所155个,是山东省首批教育信息化试点建设单位。

学校立足山东,面向全国招生,在校生9460人。校内专任教师396人,其中硕士及以上学位269人,高级职称119人,“双师素质”教师291人,省级教学名师2人,省青年技能名师培养对象1人,全国学习型先进班组1个,省级教学团队4个,省职业教育名师工作室2个,建立起500余人的校外兼职教师资源库。

记者:学校的优势专业和学科有哪些?

张训华:学校坚持服务于信息产业发展和信息技术推广应用的办学定位,贯彻“以电子信息技术为主体、以机电技术和现代服务技术为两翼”的专业建设思路。设电子与通信工程系、计算机与软件工程系、智能制造工程系、商务管理系、财经金融系、数字媒体系、基础教学部、思想政治课教学部,开设全日制高职专业39个,其中信息技术类专业占80%,与行业、区域经济发展高度吻合。

学校牵头组建山东电子信息职业教育集团和山东省电子信息职业教育专业建设指导委员会。现有央财重点支持专业2个、省财政重点支持专业5个、省级特色专业5个、省级品牌专业群1个、省特色名校重点建设专业9个、“3+2”高职本科对口贯通分段培养专业1个、建有省级精品课程及精品资源共享课28门、省职业教育技艺技能传承创新平台2个、牵头开发山东省高等职业教育7个专业教学指导方案,牵头制定山东省五年一贯制高等职业教育《计算机应用基础》课程标准。

记者:据了解学校是山东省唯一的信息技术类省级技能型特色名校,请介绍下学校的办学理念和近年来的办学成



山东电子职业技术学院是公办省属全日制普通高等学校(学校代号D856),是全国职业技术教育先进单位、山东省高等教育技能型人才培养特色名校。校址位于山东济南市,在校生9460人。以山东为主,面向全国招生。近日,记者对该校院长张训华进行了采访。

效。

张训华:一方面,根植行业,在校企合作方面深入发展。学校充分发挥行业办学优势,坚持IT办学定位,牵头组建了山东电子信息职业教育集团、山东电子商务职业教育集团,形成了“集团+联盟+专业+产业”的校企合作和人才培养运行机制;与中兴通讯合作建成山东省首家“教育部-ICT行业创新基地”,依托该平台,按照“两基地一平台”的建设思路,成立中兴通讯信息技术学院、信息化应用协同创新与技术服务中心,校企共建通信技术等三个专业、共建双聘混编教学团队,实施校企协同育人、协同创新和技术服务,形成了“企业主导、学校主体、师生参与、校内实施”的产学研协同育人新机制。

另一方面,双园融合,人才培养特色显著。契合IT产业发展特色,坚持“产业园、大企业带动,校企深度融合”的思路,出台了《促进校企合作实施意见》等文件,与齐鲁软件园等6个产业园区签订合作协议,发挥产业园区产业集群、学校专业集群的优势,实施专业群与产业链对接、专业与岗位群对接,建立“组团式”实训基地,创新“双园融合、双境互补”的人才培养模式。各专业基于“双园

融合、双境互补”,创新实施各具特色的人才培养模式。如,计算机技术专业群依托齐鲁软件园和学校科技创业园,实施“岗位引领、项目导向、能力梯进”式人才培养,建成省级品牌专业群;电子商务专业依托章丘电子商务产业园和学校科技创业园,围绕“互联网+”,创新“分向定岗、一店一站”人才培养模式,人才培养质量大幅提高,建成省级特色专业;电子信息工程技术专业对接浪潮产业园和学校科技创业园,实施“项目载体、分段递进”式人才培养,建成省级特色专业,实现省内专业规模最大、综合水平领先。

学校学赛融通,技能竞赛成绩斐然。学校构建阶梯式实践教学体系,打造集实验实训、科研、技能竞赛、社会培训等功能于一体的多功能实训平台,强化学生实践技能培养;建立健全“校-省-国”三级竞赛管理机制,将职业技能大赛融入课程内容改革、教学模式改革、“教练型”教师队伍建设实训基地建设,全面深化教学改革,形成了“赛教学训相融合”的育人新局面,极大促进了学生实践技能和创新能力的提升;学生技能竞赛成绩优异,获得全国职业院校技能大赛一等奖8项,二等奖9项,三等奖3项;全

动手能力强、发展后劲足”成为我校毕业生的标识。

记者:国家高度重视职业教育发展,在“十三五”规划纲要中明确提出了“完善现代职业教育体系,加强职业教育基础设施建设”的要求,为职业教育发展指明了方向。请介绍下学校“十三五”期间发展目标。

张训华:当今世界,信息化浪潮席卷全球。《“十三五”国家战略性新兴产业发展规划》提出“到2020年把新一代信息技术产业及其他5个战略性新兴产业成为产值规模10万亿元级的新支柱。”发展新一代信息技术产业已经成为我国转变经济发展方式,带动新兴经济增长的重要途径。从信息产业自身发展角度来看,以移动互联网、云计算、大数据为特征的第三代信息技术蓬勃发展。网络互联移动化和泛在化,信息处理集中化和数据化,信息服务智能化和个性化。云制造、网络众包、异地协同设计、大规模个性化定制、精准供应链、电子商务等网络系统制造模式正在重塑产业价值链体系。

同时,新一代信息技术逐步横向渗透融合到制造、金融等其他行业,产业发展的跨领域、协同化、联盟化趋势更加突出。“中国制造2025”“互联网+”“双创”等相互影响,将催生一场新工业革命,推动实现“中国制造”到“中国智造”的转变。信息产业的全面发展,为学校立足IT领域,实现特色发展创造了新机遇。

“十二五”期间,学校提出了“1238”工作思路:“一”是以内涵建设为主线,“二”是坚持开放与合作两个理念,“三”是完善教书育人、科学研究和社会服务三大功能,“八”是重点建设师资队伍等八项工程。经过多年努力,学校提升了整体办学实力和影响力,形成了自己的优势和特色,在省内外享有较好的声誉。2013年学校立项为“山东省技能型人才培养特色名校建设单位”,历经三年建设,在校企合作体制机制、人才培养模式、人才培养质量、课程建设、师资培养、实验实训条件建设等方面取得丰硕成果。

“十三五”期间,学校将按照“重内涵、强创新、补短板、上一流”的工作思路,以提高人才培养质量为核心,以品牌建设为抓手,深化教育教学改革,创新校企合作机制,提升教师队伍水平,增强社会服务能力。到2020年,把学校建成“行业领先、全国一流、国际知名”的优质高职院校。

